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Undervisningsminister Bertel Haarders skriftlige svar til medlem af Folketinget Nanna Westerby (SF) på 
spørgsmål af 17. december 2009 (nr. S 661)

”Når ministeren ifølge Altinget.dk sagde, at ”Måske vi skulle overveje, om grundtilskuddet skal forhøjes 
så incitamentet til at beholde de små uddannelsessteder ville blive større”, står ministeren så ved sin ud-
talelse, og mener ministeren, at grundtilskuddet skal udgøre en større andel af tilskuddet, og går ministe-
ren endelig med overvejelser om at følge sin udtalelse op med forslag i Folketinget?”

Svar:
Jeg står ved min udtalelse, men som jeg også udtalte, skal det overvejes om det er meningsfuldt at hæve 
institutionstilskuddet for at løse problemet, da tilskuddet ikke er målrettet direkte til de små udbudsste-
der i udkantsområderne. 

Det er i dag på flere måder tænkt ind i reguleringen af professionshøjskolerne, at det er vigtigt med et 
tilstrækkeligt geografisk spredt udbud af uddannelser. Professionshøjskolerne har i medfør af § 4, stk. 1 i 
Lov om professionshøjskoler for videregående uddannelser en forpligtelse til at dække behovet for pro-
fessionsbacheloruddannelser i den region eller del heraf, hvor professionshøjskolen hører hjemme. 

Som del af aftalen mellem regeringen, Socialdemokraterne, Dansk Folkeparti og Det Radikale Venstre 
om udmøntning af midler til de videregående uddannelser 2010-2012 blev det endvidere fastlagt, at det i 
professionshøjskolernes kommende udviklingskontrakter skal indgå, at hver professionshøjskole skal 
fremlægge en strategi for, hvorledes institutionen vil leve op til denne forpligtigelse.

Jeg forventer, at vi gennem de ovenfor nævnte strategier for opfyldelse af forsyningsforpligtelsen vil få 
et godt redskab, som vi kan bruge til at følge udviklingen i professionshøjskolernes udbud af uddannel-
ser. I forlængelse heraf kan jeg oplyse, at der allerede i dag i institutionernes institutionstilskud er taget 
højde for institutionernes dækningsområder, idet en del af midlerne er fordelt på baggrund af regionens 
størrelse i kvadratkilometer svarende til institutionens dækningsområde.

Institutionstilskuddet blev ved implementeringen i 2008 finansieret bl.a. ved omdisponering af de grund-
tilskud, der blev ydet til hvert CVU svarende til summen af de grundtilskud, som de institutioner, der 
indgik i CVU’et, ville have fået, hvis de var selvstændige institutioner. 

Dette indebærer, at de tidligere selvstændige institutioners grundtilskud indgår i den samlede ramme til 
professionshøjskolernes grundtilskud. Der var ved fastlæggelsen af institutionstilskuddene i 2008 alene 
en mindre omfordeling af midlerne i forhold til, hvad afdelingerne samlet set ville have modtaget i 
grundtilskud som selvstændige institutioner. 

Det nuværende institutionstilskud er beregnet og fastsat for en treårig periode (2008 til 2010). På bag-
grund af ovenstående vurderer jeg ikke, at der på nuværende tidspunkt er behov for at ændre i instituti-
onstilskuddet til professionshøjskolerne.
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